

ΓΛΩΣΣΑ 19-12-2022

1. Διαβάστε τις πληροφορίες για την Πορτογαλία και συμπληρώστε τον πίνακα που ακολουθεί:

Πληθυσμός	Γλώσσα	Θρησκεία	Κλίμα	Πολιτική κατάσταση
9,9 εκατομμύρια κάτοικοι	πορτογαλική	ρωμαιοκαθολικοί, προτεστάντες κ.ά.	ήπιο μεσογειακό	πολυκομματική δημοκρατία

3. Μια οικογένεια αποφάσισε να μετακομίσει σε ένα καινούριο σπίτι σε άλλη πόλη. Δεν ήταν όμως εύκολο. Γιατί συνάντησαν δυσκολίες; Θα το βρείτε αν συνδυάσετε τις προτάσεις της στήλης Α με αυτές της στήλης Β, με τη βοήθεια λέξεων και φράσεων που φανερώνουν αιτία.

1δ, 2στ, 3ε, 4β, 5γ, 6α

• Χρησιμοποιήστε τώρα τις προτάσεις του πίνακα με τη σωστή σειρά και κάντε όσες αλλαγές χρειάζονται για να γράψετε ένα κείμενο με τίτλο «Η οικογένεια Σπιτόγατου ψάχνει νέο σπίτι».

«Η οικογένεια Σπιτόγατου ψάχνει νέο σπίτι»

Πριν από λίγο καιρό ο κύριος και η κυρία Σπιτόγατου ενδιαφέρθηκαν να μετακομίσουν σε ένα νέο σπίτι. Αποφάσισαν να μείνουν κοντά στο κέντρο, μια που η δουλειά τους ήταν στην κεντρική πλατεία. Δυσκολεύτηκαν όμως να βρουν ένα χώρο οικονομικό και βολικό για εκείνους. Δεν μπορούσαν να βρουν σπίτι που να τους χωράει, επειδή είναι πολυμελής οικογένεια. Οι τιμές των ενοικίων είχαν ανέβει πολύ στην περιοχή, διότι κατασκευαζόταν σταθμός του μετρό.

Το σπίτι που βρήκαν ύστερα από επίμονη προσπάθεια απαιτούσε αρκετούς συμβιβασμούς από μέρους τους. Το σπίτι ήταν άνω κάτω, αφού οι προηγούμενοι ένοικοι είχαν κάνει πολλές ζημιές. Ήταν απαραίτητο να φωνάξουν έναν τεχνίτη, γιατί τα υδραυλικά της κουζίνας παρουσίαζαν συνέχεια προβλήματα. Η θέα από τη βεράντα του ήταν απaráδεκτη, καθώς δεν μπορούσε να δει από τις κεραίες των τηλεοράσεων. Παρ' όλα αυτά, βέβαια, ήταν σημαντικό για εκείνους να το κρατήσουν, διότι δεν μπορούσαν να καθυστερήσουν περισσότερο την εγκατάστασή τους σ' ένα νέο σπίτι.

4. Στο παρακάτω κείμενο λείπουν λέξεις που προσδιορίζουν τον τόπο. Μπορείτε να τις συμπληρώσετε με τις κατάλληλες από τον πίνακα;

Όταν βγήκα **από** τον επαρχιακό σιδηροδρομικό σταθμό, βρέθηκα **μπροστά** σε ένα μοναδικό θέαμα: ο δρόμος ήταν πλημμυρισμένος από κάθε λογής άμαξες και ανθρώπους. Η κίνηση ήταν τόση, που δεν μπορούσα να περάσω **απέναντι**. Αφού άφησα το σταθμό **πίσω** μου, προχώρησα **προς** την αγορά που βρισκόταν λίγα τετράγωνα **πιο πέρα**. Μπήκα στο πρώτο μαγαζί που βρήκα **μπροστά** μου και ρώτησα το δρόμο για το πανηγύρι. Μου απάντησαν ότι, όποιο δρόμο και να ακολουθούσα, είτε **αριστερά** είτε δεξιά, είτε **μακριά** από το πάρκο είτε γύρω από αυτό, όλοι οι δρόμοι οδηγούσαν **εκεί**.

5. Τι φοράνε στις διάφορες χώρες; Τι τρώνε; Πού μένουν; Με τι ασχολούνται; Συμπληρώστε τα κενά με τις κατάλληλες λέξεις από το συννεφάκι.

Όλος ο πλανήτης μας είναι σαν ένα μεγάλο πολύχρωμο χωριό, όμως κάθε λαός έχει τις δικές του συνήθειες. Αν είσαι Εσκιμώος, ζεις σε **ιγκλού**, φοράς **γούνα** και ασχολείσαι κυρίως με το **ψάρεμα**. Αντίθετα, αν ζεις σε ζεστές χώρες όπου ο ήλιος καίει, μπορεί να φοράς στο κεφάλι ένα μεξικάνικο **σομπρέρο** ή να ντύνεσαι όπως οι Άραβες με μια φαρδιά **κελεμπία**. Αν πάλι είσαι Ινδιάνος, φοράς **δέρματα ζώων**, η κατοικία σου είναι μια **σκηνή** και επικοινωνείς με **σήματα καπνού** στις απέραντες εκτάσεις. Με λίγα λόγια, σε κάθε τόπο μπορείς να περάσεις όμορφα: στη Βραζιλία μπορείς να παίζεις **ποδόσφαιρο** στην παραλία ή να χορεύεις **σάμπα**, ενώ στην Ελβετία μπορείς να απολαύσεις τις καλύτερες **σοκολάτες**!